

УТВЪРЖДАВАМ :



ТРАЙЧО ТРАЙКОВ
Министър на икономиката,
енергетиката и туризма

ПРОТОКОЛ
от
заседание на Консултативния съвет за насърчаване
на малките и средните предприятия
22.11.2010 г.

Днес, 22.11.2010 г. се проведе заседание на Консултативния съвет за насърчаване на малките и средните предприятия. Заседанието бе ръководено от г-н Трайчо Трайков – министър на икономиката, енергетиката и туризма, председател на Съвета.

В заседанието взеха участие следните членове на Съвета /или техни представители/ :

1. Красимир Попов – заместник-министър на труда и социалната политика
2. Силвия Къпчева – Министерство на образованието, младежта и науката
3. Пламена Михайлова – Съвет за координация при управление на средствата от ЕС
4. Марияна Велкова – изпълнителен директор на ИАНМСП
5. Димитър Димитров - изпълнителен директор на „Българска банка за развитие“ АД
6. Георги Шиваров – заместник-председател на Българска стопанска камара
7. Цветан Симеонов – председател на Българска търговско-промишлена палата
8. Силвия Георгиева - Национално сдружение на общините в Република България
9. Светла Костадинова – изпълнителен директор на Институт за пазарна икономика
10. Георги Прохаски – председател на Център за икономическо развитие
11. Владимир Павлов – Фондация за развитие на предприемачеството

Присъстваха още:

1. Юлиан Николов – директор „Икономическа политика“, МИЕТ
2. Ели Анави – н-к отдел „Предприемачество“, МИЕТ
3. Ивайло Грънчаров – държавен експерт, отдел „Предприемачество“, МИЕТ
4. Николай Истатков - държавен експерт, отдел „Предприемачество“, МИЕТ
5. Ренета Копанданова - държавен експерт, отдел „Предприемачество“, МИЕТ
6. Тихомира Палова – младши експерт, отдел „Предприемачество“, МИЕТ

По предварително обявения Дневен ред на Съвета нямаше допълнителни предложения.

По т. 1 - Националната стратегия за насърчаване на малките и средните предприятия 2007 – 2013 година в светлината на Законодателния акт за малкия бизнес (Small Business Act)

Докладва - Ивайло Грънчаров

Small Business Act (SBA) е основата на цялата европейска политика по отношение на малките и средните предприятия. Препоръка на Европейската комисия е националните правителства да се ангажират тясно с 10-те принципа на SBA и да ги направят част от своята национална политика към МСП. Националната стратегия е приета през 2007г., значително преди приемането на SBA и съответно нейната структура и приоритети са формулирани по различен начин. Основни проблеми пред съществуващата Националната стратегия са липсата на измеримост – по съществуващите критерии за оценка на Стратегията, не се събира необходимата информация, а и критериите не са съпоставими с междувременно възприетите на европейско ниво. Следователно липсва информационна обезпеченост, която да послужи както за анализ за бъдещи стъпки в политиката към МСП,

така и за отчитане изпълнението на стратегическите цели. SBA разполага с вече разработена и унифицирана методология за оценка, като по този начин се постига съпоставимост по показателите между държавите-членки.

В разискванията по предложените въпроси за дискусия взеха участие Трайчо Трайков - измеримостта и съпоставимостта с държавите-членки са основните предимства на SBA; Светла Костадинова - как ще се осигури информационната обезпеченост; Красимир Попов – подкрепя унифицирането с SBA; Георги Шиваров - трябва да има информация, за да е управляем процесът; Силвия Георгиева – удачно ли е да се променя стратегически документ по средата на програмния период; Димитър Димитров – да се направи преглед на Националната стратегия и да се актуализира; Марияна Велкова – подкрепя предложението за актуализация на Стратегията и предлага да се разработи и програма за изпълнението ѝ с мерки, отговорни институции и срокове; Цветан Симеонов – също подкрепя и предлага да се възложи на НСИ събирането на информация, тъй като текущото оценяване на състоянието е много важно за вземането на правилни решения; Георги Прохаски – да се приемат принципите на SBA и методиката за събиране на информация.

В заключение членовете на Съвета подкрепиха предложението за преработка на Стратегията в светлината на 10-те принципа на SBA, с което ще се постигне измеримост и съпоставимост с другите държави-членки на ЕС като същевременно се предложи и вариант за информационното ѝ обезпечаване.

Решение: *Консултативният съвет възлага на Министерството на икономиката, енергетиката и туризма да създаде организация за разработването на вариант на Националната стратегия за насърчаване на малките и средните предприятия 2007 – 2013 година в светлината на Законодателния акт за малкия бизнес (Small Business Act), който да бъде представен на следващото заседание.*

По т. 2 - Европейски награди за предприемачество

Докладва - Ивайло Грънчаров

Европейските награди за предприемачество са конкурс, организиран от Европейската комисия с цел издирване на добри практики в различни аспекти в подкрепата към малкия бизнес и предприемачеството и прилагането на тези практики в държавите-членки на принципа на взаимстването. Конкурсът е предназначен най-вече за публични инициативи в подкрепа на предприемачеството и то най-вече на местно ниво.

МИЕТ е координатор за втора година на определянето на българските участници в този европейски конкурс. През 2009 г. са подадени 3 проекта и два от тях са изпратени за участие на европейския етап на конкурса, както е по регламент. През тази година, въпреки значително по-активния подход при провеждането на информационната кампания – медийни прояви съвместно с медийния партньор рекламна къща „Крес“, сътрудничество с Националното сдружение на общините, с Представителството на Европейската комисия в България, страница във Фейсбук и др., до момента са подадени също 3 проекта. Проблем е популяризирането на конкурса и то най-вече сред общините в страната, тяхното активизиране и провокирането на интерес за участие.

В разискванията по предложените въпроси за дискусия взеха участие Трайчо Трайков – конкурсът трябва да продължи; Силвия Георгиева – общините не се интересуват от темата, тъй като нямат ресурс за програми в подкрепа на предприемачеството, евентуална финансова награда няма да ги стимулира, няма разбиране по категориите за участие; конкурсът да стане част от инициативата на Дарик радио «Най-добро място за живеене»; Димитър Димитров - «Българска банка за развитие» АД може да разработи продукт за кредитиране на успели проекти в конкурса, който, по предложение на министъра, в случай че е готов, може да се обяви на предстоящата церемония по връчване на наградите и това ще бъде допълнителен стимул за участие; Цветан Симеонов – подкрепя инициативата, ангажира се за популяризирането

й и помолви за удължаване на срока за подаване на проекти с цел, със съдействието на БТПП, да се намерят още участници; Георги Шиваров – наличието на награда от конкурса да се включи като критерий за оценка в конкурса за награди на Националното сдружение на общините.

Решение: *Консултативният съвет подкрепя Европейските награди за предприемачество. Следва да се потърсят механизми за максимално популяризиране на конкурса чрез вграждането на тази инициатива в други. Срокът за подаване на предложения за 2010 година се удължава до 26 ноември включително.*

По т. 3 - Обществена поръчка за административна процедура по несъстоятелност

Докладва – Ели Анави

МИЕТ обяви обществена поръчка, която да приключи с проект на ЗИД на Закона за МСП, с който да бъде въведена административна процедура по несъстоятелност. Мотивите за предприетата инициатива са в резултат на настъпилата световна икономическа криза. Основната цел на проекта е насочена изцяло към спасяване /оздравяване/ на предприятието чрез предварително намерен купувач /собственик/, който да продължи дейността на дружеството, да запази голяма част от персонала и да изплати дълговете на кредиторите или чрез сключване на споразумения за разсрочено изплащане на дълговете с кредиторите. Подобен модерен проект на процедура ще опрости като цяло процеса, ще доведе до превенция от банкрут на жизнеспособните предприятия, застрашени от обявяване в несъстоятелност, ще има положителен фискален и социален ефект.

В разискванията по предложените въпроси за дискусия взеха участие Трайчо Трайков, Димитър Димитров, Цветан Симеонов.

Решение: *Консултативният съвет подкрепя предприетите действия за въвеждане на административна процедура по несъстоятелност.*

По т. 4 - Опростяване на декларацията за МСП

Докладва - Ивайло Грънчаров

Образецът на Декларацията за МСП е съставен по препоръката 2003/361/ЕС на Европейската комисия, отнасяща се за дефиницията за МСП, изцяло възприета у нас в Закона за МСП. Според ЗМСП предприятията трябва да декларират обстоятелствата по чл. 3 и чл.4 – което се случва при кандидатстване за финансиране по Оперативната програма «Конкурентоспособност» (или всякакви други програми, предвидени за МСП). Образецът по силата на ЗМСП се одобрява от министъра на икономиката, енергетиката и туризма.

До този момент редица предприятия срещат непосилни затруднения относно попълването на Декларацията – най-вече в частта, в която трябва да опишат своите «свързаности» и «партньорства» (понятия по чл.4 от ЗМСП).

Проблемът е в това, че често възникват обърквания и дори предприятието да отговаря на критериите за МСП, то не бива допускано за участие в съответната схема за финансиране, тъй като е допуснало грешка в съставянето на Декларацията, описвайки сложните връзки на партньорство и свързаност. Нещо повече – за грешно попълнени данни предприятието отговаря пред разпоредби на Наказателния кодекс и участието му по ОП «Конкурентоспособност» приключва в прокуратурата.

Създадена е работна група със Заповед №РД-16-1187/20.10.2010 на министъра на икономиката, енергетиката и туризма, председателствана от ръководителя на Управляващия орган по ОП «Конкурентоспособност», с цел – опростяване на Декларацията.

Друг проблем е т.нар. Декларация за голямо предприятие, която е копие на Декларацията по ЗМСП и в която едно голямо предприятие трябва също да опише всичките си партньорства и свързаности без да има практически смисъл от това действие. Декларацията за голямо предприятие не се базира на никакви законови разпоредби, тя е дело на вътрешно решение на Управляващия орган.

В разискванията по предложените въпроси за дискусия взеха участие Трайчо Трайков - декларацията за МСП зависи от нас, Ели Анави да предложи, ако е възможно, алтернативен вариант; Красимир Попов – дали е МСП или не, има отношение към интензитета на подкрепата; Марияна Велкова – поради грешки в декларацията за МСП са отпаднали около 30% от кандидатите по схемата за технологично обновление на МСП и около 12% от кандидатите по схемата за стартиращи иновативни предприятия; Цветан Симеонов – има смисъл в опростяването и за целта следва да се осигури достъп на администрацията до базата данни на Търговския регистър, НОИ и др.; Силвия Георгиева – да се опрости, особено за данните, които са публично достъпни.

Решение: *Консултативният съвет подкрепя предприетите действия и възлага на Министерството на икономиката, енергетиката и туризма да създаде организация за продължаване на работата в тази насока, съобразно с изразените становища.*

По т. 5 - Постоянна работна група

Докладва - Ивайло Грънчаров

Консултативният съвет за МСП е създаден като съвещателен орган към министъра на икономиката, енергетиката и туризма по разпоредба на чл. 11 и чл. 12 от Закона за МСП. Чл. 12, ал.2 на ЗМСП дава възможност на Съвета да свиква експертни групи по конкретни теми. Целесъобразно е да се създаде постоянна експертна работна група към Съвета, която да работи за решаването на конкретни проблеми и резултатите да бъдат докладвани на Съвета с цел вземане на решения по отношение политиката за насърчаване на предприемачеството и подкрепа на малките и средните предприятия.

Решение: *Консултативният съвет подкрепя създаването на постоянна експертна работна група. Възлага на Секретариата да организира сформирането и работата на експертна група за разработването на вариант на Националната стратегия за насърчаване на малките и средните предприятия 2007 – 2013 година в светлината на Законодателния акт за малкия бизнес (Small Business Act), който да бъде представен на следващото заседание.*

По т. 6 - Насрочване на следващо заседание

Решение: *Следващото заседание на Консултативния съвет да се проведе през I-то тримесечие на 2011 година.*